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1) Δφο μθχανικά κφματα ίδιασ ςυχνότθτασ διαδίδονται ςε ελαςτικι χορδι. Αν λ1και λ2 τα μικθ κφματοσ αυτϊν των κυμάτων 
ιςχφει:        α) λ1 <λ2, β) λ1 > λ2,  γ) λ1= λ2 
Δικαιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

2) Δφο αρμονικά εγκάρςια κφματα διαδίδονται ςε ελαςτικι χορδι κατά τθν κετικι κατεφκυνςθ. Αν είναι γνωςτό ότι το 
πλάτοσ και το μικοσ του δεφτερου κφματοσ είναι διπλάςια του πρϊτου (Α2=2 Α1, λ2=2 λ1 ) τότε για τα μζτρα των μζγιςτων 
επιταχφνςεων ταλάντωςθσ των μορίων τθσ ελαςτικισ χορδισ κα ιςχφει: 

α)  
       

     
   ,    β)  

       

     
   ,   γ) 

       

     
 
 

 
 

Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 
3) Οι διπλανζσ γραφικζσ παραςτάςεισ αναφζρονται ςτθ μεταβολι τθσ φάςθσ ςε 

ςυνάρτθςθ με το χρόνο δφο ςθμείων Α και Β ενόσ γραμμικοφ ελαςτικοφ ομογενοφσ 
μζςου ςτο οποίο διαδίδεται αρμονικό εγκάρςιο κφμα. 
Αν τα ςθμεία Α και Β κεωρθκοφν υλικά ςθμεία ίδιασ μάηασ, για τθν κινθτικι 
ενζργεια ταλάντωςθσ Κ τθν χρονικι ςτιγμι t=8s, κα ιςχφει: 
α) KA<KB,  β) KA=KB ,γ) KA>KB . 
Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

4) Η παρακάτω γραφικι παράςταςθ αναφζρεται ςτθ μεταβολι τθσ φάςθσ φ ςε ςυνάρτθςθ με τθν απόςταςθ χ από τθν πθγι 
γραμμικοφ αρμονικοφ κφματοσ τθ χρονικι ςτιγμι t1=14s. 
Α) Η περίοδοσ του κφματοσ είναι ίςθ με: 
 α) 1s,   β) 2s, γ) 4s . 
Να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ 
Β) Το μικοσ του κφματοσ είναι ίςο με: 
 α) 10cm, β) 12cm, γ) 14cm . 
Να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ 
Να κεωριςετε ότι θ πθγι του κφματοσ βρίςκεται ςτθ κζςθ x=0 και τθ χρονικι ςτιγμι 
t=0 ξεκινά να ταλαντϊνεται από τθ κζςθ ιςορροπίασ τθσ με κετικι ταχφτθτα. 
 
 

5) Το ςθμείο Ο αρχίηει τθ χρονικι ςτιγμι t=0 να εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, που περιγράφεται από τθν εξίςωςθ 
y=Aθμωt. Το κφμα που δθμιουργεί, διαδίδεται κατά μικοσ ομογενοφσ γραμμικοφ ελαςτικοφ μζςου και κατά τθ κετικι 
φορά. Αν είναι γνωςτό ότι: 

i. το ςθμείο Ο περνάει από τθ κζςθ ιςορροπίασ του 30 φορζσ το λεπτό, 
ii. θ ολικι ενζργεια ταλάντωςθσ τθσ πθγισ Ο είναι 2.10

-4
 J, 

iii. κάκε ςτοιχειϊδεσ τμιμα του ελαςτικοφ μζςου κεωρείται υλικό ςθμείο μάηασ m=1g και 
iv. το κφμα φτάνει ςτο ςθμείο Σ, που απζχει από το Ο απόςταςθ 4m , τθ χρονικι ςτιγμι t=2s, 

         να υπολογίςετε: 
α) τθν περίοδο του κφματοσ. 
β) το πλάτοσ του κφματοσ. 
γ) τθν ταχφτθτα διάδοςθσ και το μικοσ κφματοσ. 
δ) Να γράψετε τθν εξίςωςθ αυτοφ του κφματοσ. 
Δίνεται π

2
=10. 

6) Εγκάρςιο γραμμικό κφμα που διαδίδεται ςε ζνα ομογενζσ ελαςτικό μζςον και κατά τθν κετικι κατεφκυνςθ ζχει εξίςωςθ 
y=0,04 θμ(πt -5πχ), (S.I.). Η πθγι O δθμιουργίασ αυτοφ του κφματοσ βρίςκεται ςτθ κζςθ χ=0 του άξονα χ’χ. Θεωροφμε ότι 
ζνα ςθμείο Σ του ελαςτικοφ μζςου βρίςκεται ςε απόςταςθ d=0,3m από το Ο. 
α) Να  υπολογιςκοφν το πλάτοσ , θ περίοδοσ και το μικοσ κφματοσ. 
β) Αν θ πθγι του κφματοσ αρχίηει να ταλαντϊνεται τθ ςτιγμι t=0s με κετικι ταχφτθτα: 
 1) Ποιά χρονικι ςτιγμι φτάνει το κφμα ςτο ςθμείο Σ; 
 2) Να βρεκεί θ φάςθ και θ απομάκρυνςθ του Σ τθ ςτιγμι t1=2s. 
γ) Να γραφεί θ εξίςωςθ τθσ απομάκρυνςθσ του ςθμείου Σ από τθ κζςθ ιςορροπίασ του ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο. 
δ) Να βρεκεί θ απόςταςθ κατά τθ διεφκυνςθ διάδοςθσ του κφματοσ ενόσ ελαχίςτου (κοιλάδασ) και του μεκεπόμενου 
μεγίςτου (όρουσ). 

7) Η φάςθ γραμμικοφ αρμονικοφ κφματοσ που διαδίδεται ςε ομογενζσ ελαςτικό μζςο με πλάτοσ 0,4m , δίνεται από τθ ςχζςθ 
φ=5π(t- x/3) (S.I). Κάποια χρονικι ςτιγμι t1  θ φάςθ ενόσ ςθμείου Κ  που απζχει από τθν πθγι απόςταςθ από τθν πθγι 
χΚ=3,9m,  είναι ίςθ με 2,5π rad. 
 
α) Να υπολογίςετε τθ χρονικι ςτιγμι t1. 
β) Μζχρι που κα ζχει διαδοκεί το κφμα εκείνθ τθ ςτιγμι; 
γ) Αν τα ςτοιχειϊδθ τμιματα του ελαςτικοφ μζςου κεωρθκοφν υλικά ςθμεία μάηασ m=2 g το κακζνα, πόςθ είναι θ ολικι 
ενζργεια ταλάντωςθσ κακενόσ από αυτά; 
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δ) Να παραςτακεί το ςτιγμιότυπο του κφματοσ  y=y(x) τθ χρονικι ςτιγμι t1 και να υπολογίςετε τθν απευκείασ απόςταςθ 
μεταξφ του ςθμείου Κ και ενόσ άλλου ςθμείου Λ με χΛ=3,6m. 

 

8) Οι παρακάτω γραφικζσ παραςτάςεισ αναφζρονται ςτθν ταλάντωςθ δφο ςθμείων Α και Β ενόσ ομογενοφσ γραμμικοφ 
ελαςτικοφ μζςου ςτο οποίο διαδίδεται εγκάρςιο αρμονικό κφμα προσ τθ 
κετικι κατεφκυνςθ με ταχφτθτα u=2m/s. 
α) Να υπολογίςετε το πλάτοσ A του κφματοσ. 
β) Να προςδιορίςετε τισ κζςεισ xA και xB των ςθμείων Α και Β. 
γ) Να βρείτε το μζτρο τθσ μζγιςτθσ επιτάχυνςθσ του ςθμείου Α. 
δ) Ποια είναι θ φάςθ του ςθμείου Α τθν χρονικι ςτιγμι t1=12s; 
Δίνεται: π

2
=10. Η πθγι του κφματοσ βρίςκεται ςτθν κζςθ  χ=0 και τθ 

χρονικι ςτιγμι t=0 ξεκινά να ταλαντϊνεται από τθ κζςθ ιςορροπίασ τθσ 
με κετικι ταχφτθτα. 

 

9) Η πθγι Ο που βρίςκεται ςτθν αρχι του άξονα x’x , αρχίηει τθ χρονικι ςτιγμι t=0 να εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ, που 
περιγράφεται από τθν εξίςωςθ y=Aθμωt. Το κφμα που δθμιουργεί, 
διαδίδεται κατά μικοσ γραμμικοφ ομογενοφσ ελαςτικοφ μζςου και κατά 
τθ κετικι φορά. Ζνα ςθμείο Σ απζχει από τθν πθγι Ο απόςταςθ 12m και 
αρχίηει να ταλαντϊνεται τθ χρονικι tΣ . Στθ γραφικι παράςταςθ που 
ακολουκεί φαίνεται θ απομάκρυνςθ του ςθμείου Σ από τθ κζςθ 
ιςορροπίασ του, ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο. Δίνεται π

2
=10 . Να 

υπολογίςετε: 
α) Τθν περίοδο του κφματοσ. 
β) Τθ χρονικι ςτιγμι tΣ και τθν ταχφτθτα διάδοςθσ του κφματοσ. 

γ) Το μζτρο τθσ μζγιςτθσ επιτάχυνςθσ ταλάντωςθσ του ςθμείου Σ. 
δ) το  μζτρο τθσ ταχφτθτασ ταλάντωςθσ του ςθμείου Σ όταν κα βρίςκεται ςτθ κζςθ y=-0,15m από τθ κζςθ ιςορροπίασ του. 
ε) τθ διαφορά φάςθσ του ςθμείου Σ μεταξφ των χρονικϊν ςτιγμϊν  12s και 15s. 

 

10) Η πθγι κφματοσ Ο αρχίηει τθ χρονικι ςτιγμι t=0 να εκτελεί απλι αρμονικι ταλάντωςθ πλάτουσ A=0,2m. Το αρμονικό κφμα 
που δθμιουργείται διαδίδεται κατά μικοσ γραμμικοφ ομογενοφσ ελαςτικοφ μζςου, κατά τον άξονα Ox. Στο παρακάτω 
διάγραμμα απεικονίηεται το ςτιγμιότυπο του κφματοσ μετά από 
χρόνο t1=10s. 
α) Να υπολογίςετε τθν ταχφτθτα u διάδοςθσ του κφματοσ ςτο 
ελαςτικό μζςο. 
β) Να βρείτε τθν περίοδο T του αρμονικοφ κφματοσ. 
γ) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ μζγιςτθσ ταχφτθτασ ταλάντωςθσ 
των μορίων του ελαςτικοφ μζςου. 
δ) Να γράψετε τθν εξίςωςθ του αρμονικοφ κφματοσ. 
ε) Να υπολογίςετε τθ διαφορά φάςθσ μεταξφ των ςθμείων Κ και Λ 
τθ χρονικι ςτιγμι t1. 

 

11) Το  παρακάτω ςχιμα παρουςιάηει τθ γραφικι παράςταςθ φ=φ(χ) 
τθσ φάςθσ των ςθμείων μιασ ομογενοφσ ελαςτικισ χορδισ, ςτθν οποία διαδίδεται ζνα εγκάρςιο αρμονικό κφμα, τθ χρονικι 

ςτιγμι t1=4s. Το πλάτοσ τθσ ταλάντωςθσ των ςθμείων από τα οποία περνά το 
κφμα είναι A=0,2m. Δφο ςθμεία Κ και Λ τθσ χορδισ βρίςκονται ςτισ κζςεισ 
+1m και +1,5m αντίςτοιχα. Για το ςθμείο τθσ κζςθσ x=0 γνωρίηουμε ότι τθ 
χρονικι ςτιγμι t=0 το ςθμείο αυτό διζρχεται από τθ κζςθ ιςορροπίασ του με 
κετικι ταχφτθτα. 
α) Να γραφεί θ εξίςωςθ του κφματοσ. 
β) Να γραφεί θ εξίςωςθ τθσ ταχφτθτασ ταλάντωςθσ των ςθμείων του 
ελαςτικοφ μζςου. 
γ) να βρεκοφν οι χρονικζσ ςτιγμζσ, ςτισ οποίεσ τα ςθμεία Κ και Λ ξεκινοφν 

ταλάντωςθ. 
δ) Να υπολογιςτεί θ διαφορά φάςθσ μεταξφ των ταλαντϊςεων των ςθμείων Κ και Λ τθν ίδια χρονικι ςτιγμι. 
ε) Να γίνει θ γραφικι παράςταςθ φ=φ(t) του ςθμείου Λ, μζχρι τθ ςτιγμι που το ςθμείο Λ ζχει εκτελζςει μία πλιρθ 
ταλάντωςθ. 
ςτ) Να γίνει θ γραφικι παράςταςθ y=y(t) του ςθμείου Λ, μζχρι τθ ςτιγμι που το ςθμείο Λ ζχει εκτελζςει 2 πλιρεισ 
ταλαντϊςεισ. 
η) Να βρεκεί θ φορά κίνθςθσ του ςθμείου Λ, τθ χρονικι ςτιγμι t1. 
θ) Να ςχεδιαςτεί το ςτιγμιότυπο του κφματοσ τθ χρονικι ςτιγμι t1=8s. 
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